

园

月

挂

在

魏
青
锋

树

梢

上

那年中秋节，我印象极深。一轮圆月从山坳里慢慢升起来，最终挂在了梧桐树稀疏的树梢，月色如水，均匀地洒在树影斑驳的庭院里，柴垛上、石磨上和墙脚金黄的苞谷堆上。一片片绿叶黄的枯叶，蝴蝶般在空中翩翩飞舞，最后悠悠地落在庭院中央的供桌上。

那一刻姐姐正指着空中盘似的月亮，给我讲那一缕阴影肯定是广寒宫，嫦娥仙子和玉兔一定在广寒宫里嬉闹玩乐，边说边起身清除了供桌上的落叶。往回走时，她探头望了望烟雾缭绕的屋子。屋后的土灶旁，母亲正在把擀得圆圆的老月饼放入刷了油的锅里，父亲不紧不慢地拉着风箱。

中秋节的前一天早晨，我跟姐姐就开始砸核桃、剥花生、挑水劈柴，母亲拾掇了地上晾晒的柴胡、苍术等草药，去镇上卖给药材收购站，随后在供销社打了菜油、买袋面粉和白糖，还买了几个国光苹果、一串葡萄，回来后又去邻居家要了两个大红石榴。中秋节当天，全家一起动手和面、拌馅料做土月饼，父亲疼惜地望着我和姐姐：“以后每年我们都要在一起过一个团圆圆的中秋节。”

最后一锅月饼出锅了，父亲已端出香炉放在供桌上，母亲挑拣出品相好的老月饼，和准备好的水果一起放置在香炉前，姐姐擦亮火柴点燃了香炉两旁的红蜡烛。父亲面色凝重地、虔诚地注视着树梢上的圆月亮，念念有词地向月神三鞠躬，才把三根香插到香炉里，母亲也祭拜了。轮到姐姐，她不知道说什么，就问父亲，父亲怜爱地摩挲着姐姐的头说：“我祈祷月神保佑我们全家健健康康，你有什么心愿，都可以跟月神说，月神一定会帮你实现的！”

“好喽！”姐姐点点头，“我要月神保佑我这次考试得第一。”最后轮到我，我学着父亲的样子，口中嘟囔着，一连说了好几个愿望。姐姐伸过头凑近我，却听不清我说的话，便拧着我的耳朵逼问我，我只好投降：“我跟姐姐一样，也想门考第一！”实际上我还说了个愿望，我希望月神惩罚经常欺负我的强子，最好让他长长鼻子。

祭拜完毕，母亲就给我们分了月饼，我们有滋有味地吃着，母亲又去洗了水果，我跟姐姐一手拿着月饼，一手拿着苹果，吃一口醇香浓郁的月饼，再吃一口酸甜的国光苹果，隔会儿，又去揪一颗葡萄塞进嘴里。月饼的香甜和黏腻充盈在齿唇间，再加上水果的甜爽，像蜜一样润透了五脏六腑。父亲和母亲从墙边拿起了一根根棒子，边搓着苞谷粒边给我们娓娓地讲述吴刚伐树、牛郎织女的故事。月光澄净，天空深远，远远近近犹如笼罩在一片甜美的梦境中，父亲来了兴致，清清嗓子，摇头晃脑地唱起了眉户剧：“娃你妈，你坐下，听我给你才说呀。曾记那一年，眼看着腊月二十三，咱家无粮又无钱，眼看无法过新年……”一折《张连卖布》嬉皮幽默的腔调逗得母亲和我们姐弟俩笑得直不起腰。

可幸福的回忆是短暂的。两年后的深秋，父亲上山挖药材时摔伤了腿和腰椎，治病欠了一屁股债，家里无力供养两个孩子上学，刚上初中的姐姐无奈辍学了。之后快到中秋节，母亲又打听到长安有人擅长治疗骨伤，借钱雇了拖拉机出了远门。我跟姐姐巴巴地坐在炕上，手里捏着邻居送来的两枚圆月饼，明月依旧挂在树梢上，清澈的月光被窗格子撕扯得丝丝缕缕，照在墙壁上，落在炕沿上，映在我和姐姐湿湿的脸庞上。

再后来，父亲就离开了我们，去了另外一个没有疾病的的世界，母亲让人砍了院子里的泡桐树给父亲打制棺材。父亲的突然去世，让懵懂的我猛然一下子长大了，我边照顾母亲边发愤读书，最终考上了南方的一所重点大学，自此我的天际就挂着一轮城里的、孤寂的明月。

每年中秋节，望着空中清幽的圆月，我的心里慢慢长出一棵树，那轮熟悉的明月就挂在稀疏的树梢上，皎洁的月光下，父亲边剥苞谷边哼唱着戏曲，母亲陶醉在父亲的腔调里剥苞谷的手忘记了搓动，我跟姐姐边吃着月饼边嬉闹着……岁月如水，鬓已深秋，只剩那空寂的庭院里，流过的风在轻轻诉说着。

“三联”推动实事落地生效

通讯员 谭余倩 文书花

“实在是太感谢了，帮我们协调解决了用地和融资这个大问题，贴心的服务给了我们更大的发展信心和力量。”从事腊肉生产销售的汉巴食品有限公司负责人曹祖波深有感触地说。

在开展党史学习教育的过程中，镇坪县委统战部坚持学史力行，以“我为群众办实事”实践活动为落脚点，做好民营经济联运、多方联谊交友、驻村帮扶联建，以“三联”持续推动一件件实事落地见效。

镇坪地处秦巴山区，本地民营经济存在融资难、销路窄、相对落后和知名度低等问题，为进一步解决企业的“急难愁盼”事，促进合作共赢，县委统战部出台了《关于加快构建亲清新型政商关系的若干工作措施》《镇坪县民营企业“五位一体”包抓实施方案》，搭建企业与县委、县政府及相关部门经常沟通交流的平台，定期研究解决企业发展的困难和问题。同时以此为契机在民营经济人士中掀起党史学习教育热潮，到红色基

地开展主题党日活动，组织观看《柳青》等多部红色电影，联合开展主题志愿服务，有效增强了思想上的向心力。

部门搭台，企业共赢。今年以来，县委统战部组织召开政银企座谈会，解读金融政策，征集民营企业所需解决的问题，共为企业协调解决用地难、融资难等突出问题 12 件。组织招商引资推介、产品展销、技术交流等对接活动 6 次，切实为企业发展搭桥铺路，促进企业间财物有序流动、产供销有机衔接、内外贸有效贯通。同时针对民营经济发展进行专题培训 5 场次，有效提升了全县民营经济代表人士的经营管理能力和水平。

“招商推介、展销会和学习交流活动都为民营企业搭建了很好的交流互惠平台，我们公司因此与多家经销商达成合作。”镇坪欣陕公司经理黄春晖表示。

为更好发挥联谊交友的引导沟通和纽带作用，县委统战部全面准确把握《中国共产党统一战线工作条例》要求，将联

谊交友贯穿统战工作始终，截至目前，走访慰问困难侨属、困难少数民族人员等共 31 人；“六一”期间为全县的少数民族儿童捐赠价值 5000 元的书包、文具、雨伞等物品；在“七一”建党节看望慰问退休老党员和退役军人。通过走访慰问等方式进一步凝聚共识、凝聚人心、凝聚力量，汇聚全县统一战线砥砺前行、团结奋进的磅礴伟力。

自新冠肺炎疫情出现以来，为保护海外侨胞的健康安全，县委统战部积极联络美国、日本、澳大利亚、俄罗斯等国的镇坪籍海外侨胞、留学生和务工人员，为他们送去“爱心防疫包”。此外，为精准帮助侨资企业排忧解难促发展，县委统战部组成调研小组，分别对陕西钟港康旅服务有限公司、镇坪县鸿源水电开发有限公司等侨资企业基本情况、发展思路以及存在的困难进行实地调研，专题研究问题清单，落实解决措施和责任主体，主动为侨资企业在镇坪发展创造更好的投资环境和发展空间。

驻村联建开启美丽乡村建设“接续路”。“村民富不富，乡村美不美”是群众关心的大事，更是驻村队要办的实事。

今年，县委统战部结合“我为群众办实事”实践活动，持续帮扶曙光坪镇大树村抓好产业融合发展，在规划建设花海民宿的基础上，还鼓励群众发展茶园、中药和魔芋等产业增收，引进帮扶资金和物资共 125 万元。在基础设施建设方面，推动大树村 3 组产业路项目全面落地，目前该项目已完成总投资 100 万元、总长度 600 米的砂石路铺设。

此外，该部还组织干部入户宣传反电信诈骗知识，接送群众接种疫苗，利用支部联建开展“学党史·我为村庄‘梳妆’”志愿服务。并在全县 65 对中老年人进行“温暖乡村行·同心摄影进万家”公益拍照，多形式开展主题宣讲 8 场次，在全村营造了学党史的良好氛围。

本报讯（通讯员 张根 梁沛）近日，平利县将编印的 5000 册《平利县河湖长制知识手册》送达各镇，用于河湖长制知识和河湖管理保护宣传。该手册涵盖了河湖长制政策制度、涉水法律法规、工作举措、科普知识等 4 方面内容，以普及河湖长制职责以及相关法律法规为着眼点，引导社会各界为保护水生态环境尽职尽责，激发公众参与河湖长制工作的热情。

“县上这个《宣传手册》好啊，里面不仅有如何保护河流的政策，还教我们怎么去保护，真是方便、实用。”平利县长安镇金沙河村党支部书记、村主任、村级河长陶原峰拿着《河湖长制知识手册》，向村委会人员细细讲解着。

近年来，该县致力普及河湖长制暨河湖管理保护知识，增强公众对河湖保护的责任意识和参与意识，通过创新宣传举措、丰富宣传载体、广泛宣传发动，该县到各镇开展了河长制宣讲、培训镇村级河长、护河员 400 余人次。同时，还充分利用“世界水日·中国水周”时间节点，先后组织在县城广场集中宣传 5 次，发放《长江保护法》《安康市汉江流域水质保护条例》等法律法规和宣传资料 15000 余份，在河流醒目位置设立 200 余块河长公示牌等。

旬阳农商银行目标责任考核“十三连优”

本报讯（通讯员 吴礼刚）9月 13 日，旬阳市召开 2020 年度目标责任考核总结表彰大会，旬阳农商银行再次被评为“优秀单位”，这是该行连续第十三年获此荣誉。

近年来，该行坚定机构不出市、业务不跨市、资金用于市域、纳税在当地的“本土银行”政治属性和支农支小的主责定位，积极投身决胜脱贫攻坚主战场和支持疫情防控、复工复产，助力“六稳六保”主阵地。今年更是以助推乡村振兴战略为中心，突出实体贷款营销、农户授信签约、普惠金融活动、“脱贫巩固贷”投放、线上数字贷款拓展“五抓”工作举措，全面支农支小，切实当好巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴的“主力军”。

叶坪镇以“321”基层治理模式提高防汛抢险质效

本报讯（通讯员 张宁）自强降雨发生以来，汉滨区叶坪镇积极运用“321”基层治理模式，建立“党员联系群众、人大代表联系选民、中心户长联系村民”机制，在防汛抢险中不断提升基层治理能力。

建立“三线”联系机制。该镇通过建立“镇党委抓支部、支部抓党员、党员联系群众”“镇人大主席团抓代表小组、代表小组（代表联络站）抓人大代表、人大代表联系选民”“镇政府抓村委会、村委会抓中心户长、中心户长联系村民”三线联系机制，加强防汛防滑知识宣传、加大应急避险常识普及，加密入户走访查看频次，加快雨情汛情信息传递。

员。遇到房屋坍塌、道路中断、停电等问题，网格员第一时间向网格报告反映，网格长及时协调各方力量解决，无法解决的事项第一时间上报镇政府予以果断处理。在紧急撤离安置点，该镇采取“干部包抓户”的方式，开展“一对一”帮助，形成横向到边、纵向到底、没有死角的管理服务体系。

做一个治理平台。该镇坚持党建引领、多方参与，做优做强治平台，引导党员模范带头、冲锋在前。通过综治视联网系统强化调度、密集会商，时刻掌握最一线的行动情况和工作进度。在“防、抢、撤”最一线运用“两说一商量制度”，引导群众说心声，镇村干部说政策，办实事解难题。其他相关部门进一步整合各自信息、强化数据共享，对灾情、雨情、汛情进行实时调度，有效提升防汛防滑救灾工作的质量和效率。

平利强化河湖长制宣传

难忘师恩

■ 卢慧君

升入初二，我们的班主任兼语文老师换成了刚从师范学校毕业的黄老师。黄老师虽是本地人，但住在学校，很少回去。每天下午，我们去学校，他牺牲休息时间，义务给我们补习功课，尽力帮助我们，想让我们跃过“龙门”。那时家里都穷，我们买不起复习资料，黄老师刚参加工作，工资也不高，但他还是自己掏钱，给班上学生买了几本复习资料，想想真是感动不已。

初三功课紧张，开始上晚自习。课本上的习题远远不能满足我们的需要，平时所做的习题，都是老师精心设计、纯手工油印的。一支刻笔、一块刻板、一张蜡纸、一架手工油印机，就是制作试卷的全套工具。开始不了解，后来听说，刻印一套试卷很不容易，需要一笔一画刻写，字体大小、轻重要适中。蜡纸刻好后，开始印刷，油墨不多不少，翻成品试卷要细心。推油印机的滚筒是一门技术活，不能用力过猛，也不能力度不够，最怕撕坏蜡纸导致前功尽弃。我不知道，下晚自习后，黄

老师熬到多晚，才给我们油印一套试卷，那时条件差，冬冷夏热，还有蚊虫的叮咬。

初三那一年，天天如此。黄老师白天阅卷、讲解试题，晚上油印试题。油印一套试卷已不易，黄老师有时一晚油印两套，那得牺牲多少休息时间啊！而他所做的这一切，全是义务，没有分文报酬。真的如鲁迅先生所说，“吃的是草，挤出来的是奶、血。”多年以后想起，我依然深受感动。

如果说，黄老师尽己所能将我举起，跃出了“龙门”，那么，中专时的石林海老师则为我打开了另一个世界的大门。

石老师年龄不大，不知啥原因，大家背后叫他老石。石老师是一个才华横溢的文艺青年，本来是学校办公室的主任，前途一片光明，因为性格耿直，要求调到一线教学。刚进校时，以前他带过的学长学姐告诉我们最多的是石老师很害羞，从不敢看女生，即使课堂提问，也是低着头。这一点在后来得到了证实，也成了同学们谈论的经典

野菊花

■ 熊聆邑

印象里有一片野菊花盛开的地方，每当深秋悄然而至、万物走向萧瑟的时候，一朵朵菊花就会点亮整片山林，一枝一枝插在土地上，花叶翩翩，花影摇曳，花朵绽放出耀眼的星光。

其实秋菊也和人一样，仔细观察就会发现它们各有不同，有的仰面向在笑，有的低头思忖，还有一些正在接受岁月的雕琢，花瓣日渐脱落。但蜜蜂不会在意，它们低头忙碌着，把这些花吻了一遍又一遍，穿梭在花草丛中，早已乐不思秋，闻花忘忧。

徐徐晚风在山林里徘徊，花儿们扇动着叶片，像极了一个美丽俊俏的女子，在夕阳里，风姿绰约，生怕她们转瞬即逝。我躺在草地上，把自己也想象成一朵野菊花，静静聆听从山林深处传

来的窸窣声响和蜜蜂翅膀的微颤，我甚至嫉妒它们，可以用一朵花作为温床，带着清妙的歌声，度过一生。

对这片菊花的盛会将持续很久，直到一夜秋雨潇潇，没有任何征兆，残花飘飘如雪，枝上空空，有的花瓣被风带走了很远，赤裸的花茎像一根高举的长矛，刺向凛冽的秋风，挺着嶙峋傲骨，没有半点娇柔。

既然要绽放，又为什么要凋零？既然那些璀璨注定短暂，又为什么要徒留遗憾？我猜测在飘落的瞬间，那疼痛和不舍一定会存在，我捡拾了几朵花，小心地夹进书籍里收藏。

直到多年以后，一个秋天，我再次前往了那片花地，恰逢菊花含苞待放，偶有几朵率先绽放，

话题。

其实石老师挺细心的，他知道同学们都是第一次离开家，有很多地方不习惯，为了让同学们尽快适应新的学习生活，他利用周末组织大家去当地旅游景点游玩，期间穿插一些趣味知识竞赛，既淡化了同学们的思家之情，又对当地有个了解，同时也发现同学们的才艺。他就是在活动中发现我阅读面较广、爱好写作。

没多久，他就组织同学，以班委会的名义定期出一份文学性质的手抄报，我负责审稿。他还给我们开出了世界名著的书单，从此，我看到了更加丰富多彩的世界。第二学期，石老师就把我推荐到学校广播室做编辑。

每逢“五四”“七一”“十一”“元旦”等重大节日，学校团委会组织全校性的知识竞赛，我有幸代表班级参加，且不辱使命，一次次为班上捧回奖牌。

中专时，其他班主任将很多事情交由班长管理。但石老师不同，该放的放，该管的管，因而班风纯正，凝聚力强。不管是各类运动会，还是知识竞赛，我们班几乎在每项赛事上都获得了名次。毕业时，教室前后两面墙挂满奖牌奖状，数量之多创学校历史纪录。

后来，兜兜转转，我也成了一名教师，送走了一届又一届学生。但我始终没有忘记我的恩师，并以他们为榜样，用心对待我的学生。

像一轮轮金黄的圆月，绿叶极力地伸展出最喜人的姿态，好像早已遗忘了年年被秋风扫荡的场景，它们依旧充满期待，以最美好的姿态绽放人间。我打开珍藏在书中的菊花，曾经灿烂的早已凋零，未来凋零的也曾灿烂过。

然而，它们并不会遗憾，极力在这片荒野上快速延伸，所有萧瑟的地方都有了它们的身影，它们和大树成为朋友，和石头做了邻居，包容了周围的一切，根茎也越来越粗壮。

我突然明白，曾经的疑问是多么可笑，四季更迭，生命周而复始，无不是为了某些璀璨的瞬间而往复其中。美好的事物无论是逝去和到来，都是它的使命，似乎这也是一道人生哲理题，我们每个人也一样，都带着各自的使命从绽放到凋零，期间也会经历一次次的疼痛，就像一朵野菊花的更迭。

我祝愿这片野菊花，静静地走过一年四季，光阴流转，依旧会用一根长矛刺向秋风，依旧会重新以一株嫩芽的形态诞生在大地上，不会停滞，也没有衰败，隐逸在山林里，生生不息、无声地装点那些被遗忘的角落，为人间的萧瑟留下一片璀璨和安然。



近日，在石泉县池河镇力建村，20余名干部群众正在地里种蒜，忙得热火朝天。为了减少强降雨天气带来的损失，力建村党支部与安康源之泉农业科技有限公司签订订单合同，种植生产周期较短的大蒜，减少村民损失，争取在年底有个好收成。
乔雨 摄

